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一、选择题（20(2分=40分）
1．自2002年11月16 日，中国广东佛山发现第一起后来称为SARS(非典型肺炎)的病例以来，中外科学工作者联合研究，经过大约5个月的时间，于2003年4月16 日找到了引起非典型肺炎的元凶——冠状病毒。中外科学工作者这种联合研究说明科学探究过程需要
                                                                       (    )

   A．提出问题    B．合作与交流    C. 制定计划    D．检验与评价

2．蝙蝠和鲸虽然形态各异，但都具有胎生和哺乳的特征，它们都属于          (    )

   A．鱼类    B．哺乳类    C．两栖类    D．鸟类

3．生活在北方的蛇和狼，到了冬季，蛇需要冬眠，狼不需要冬眠，你认为其主要原因是
(    )

   A. 蛇个子太小，不耐冻        B．蛇是变温动物，狼是恒温动物

   C．狼身体外有厚厚的皮毛      D．狼善于奔跑，体温升高快

4．青蛙幼体生活在水中，用鳃呼吸，用鳍游泳，成体可以上陆生活，因此，它属于(    )

  A．变温动物    B．爬行动物    C．哺乳动物    D．两栖动物

5．金鱼缸中的金鱼藻不是藻类的原因是                                   (    )

   A．没有根、茎、叶               B．没有根，只有茎和叶

   C. 有根、茎、叶，能开花结果     D．没有根、茎、叶，但能开花结果

6．植物细胞一般呈立方体或多面体的形状，这是因为其细胞结构中有         (    )

   A．细胞膜    B．细胞质    C．细胞核    D. 细胞壁

7．下列关于细胞各结构的功能的说法，不正确的是                         (    )

   A．细胞壁具有保护和支持细胞的作用

   B．细胞膜起到控制细胞与外界之间物质交换的作用

   C. 细胞质是进行生命活动的场所    D．细胞核是进行光合作用的场所

8．人体的皮肤属于                                                     (    )

   A．组织    B．器官    C. 系统    D．细胞

9．人类对宇宙探测的先后顺序正确的是                                   (    )

   A．通过探测对宇宙认识由深到浅，由远到近     B. 航天器从无人到有人

   C．对天体的观测从金星、火星到月球

   D. 目前人类可观察到的天体只在银河系范围内

10．与银河系属于同一层次的天体系统是                                  (    )

    A．地月系    B．太阳系    C．河外星系    D．总星系

11.关于托盘天平的使用，下列说法正确的是                               (    )

    A．使用天平时，左、右盘可以互换

    B．将游码移到标尺的最右端后，再往天平右盘内加减砝码

    C. 向天平内加减砝码均不能使天平平衡时，移动游码使天平平衡

    D．把砝码盒里的砝码全部加完，指针仍向右偏转，这时应该把其他砝码盒里的砝码取过来，并根据“先加大砝码后加小砝码”的原则调节平衡

12．下列说法正确的是                                                  (    )

  A．蒸发和沸腾都要吸热       B．气体液化时要吸收热量

  C．蒸发在任何温度下都能进行，所以蒸发的快慢与温度无关

  D．各种气体都可以单靠压缩体积的办法使它液化

13. 一位学生要用托盘天平称量2.5 g药品，在称量过程中，发现指针向左偏转，这时他应该                                                                  (    )

    A．减少药品    B．向右盘中加砝码    C．移动游码    D．调节平衡螺母

14．在制药时，为从溶液中提取抗菌素，要用加热的方法使水沸腾而除去水分，但抗菌素不能在超过80℃的条件下提取，应采用的方法是                           (    )

   A．增加容器内的气压，使水的沸点低于80℃    B．缩短加热沸腾的时间

   C. 低容器内的气压，使水的沸点低于80℃      D．用微火加热使其沸腾

[image: image1.png]


15．在同一室内有a、b、c三支温度计，把它们分别放在空气中、装酒精的开口烧杯中和密封的盛有酒精的瓶中(如图所示)。一段时间后，三支温度计的读数均为20℃。那么，可以判定                 (    )

A．a、b温度计准确，c温度计不准确

B. a、c温度计准确，b温度计不准确

C. b、c温度计准确，a温度计不准确

D. a温度计准确，b、c温度计不准确

16．对锅加热，锅内的水持续沸腾时，水面上的“白气”并不明显。如果突然停止加热，水面上很快会出现许多“白气”，这是因为                                 (    )

  A．沸腾时水不蒸发    B. 沸腾时水面上的蒸汽温度高于100℃
  C. 停火后开始大量蒸发

  D．停火后水面上方的温度明显低于水蒸气的温度，大量水蒸气液化为细小的水珠，形成“白气”

17．用降温的方法可以分离空气中的氧气、氮气和二氧化碳，已知它们的沸点分别是-183℃、-196℃和-78℃，如果用降温的方法利用空气来制取这些气体，当温度下降时，首先被液化分离出来的是                                               (    )

   A．氧气    B．氮气    C. 二氧化碳    D．不能确定

18．以下自然现象不属于生物适应性的是                                 (    )

    A. 落叶阔叶树秋天落叶          B．青蛙在气温8℃以下进入冬眠状态

    C．盆栽植物浇水过频出现烂根    D，四季鲜花都能在温室中开放
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19. 以下选项中不属于右图“井”字每一笔划框内二种
生物分类依据的是                               (    )

    A．有无遗传物质    B．有无脊椎骨

    C．是否含有种子    D．是否能利用太阳光制造有机物

20．人类胚胎干细胞来自受精卵形成5~6天后的胚胎，在体外
条件下能形成不同的组织和器官。有科学家描述：胚胎干细胞
的“可塑性”无以伦比。这里的“可塑性”是指     (    )

   A．细胞分裂能力    B. 细胞分化能力    C．细胞生长能力    D．细胞变形能力
二、填空题（30(2分=60分）
21．1839年3月林则徐抵达广州，开展禁烟运动。截止1839年6月，共收缴英、美商人的鸦片约135万多千克。从6月3 日到25 日，在虎门海滩将缴获的全部烟土当众销毁。这就是历史上著名的“虎门销烟”。其实，林则徐并不是用火焚烧鸦片，而是把鸦片放入水中，然后投入大量的生石灰，把鸦片给“煮熟”了。这说明生石灰溶解于水中时，要    (填“放出”或“吸收”)热量。
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22．小明同学把温度计放入水中测量沸水的温度。方法如右图所示，当水沸腾一段时间后，把温度计从沸水中取出，记下沸水的温度。该同学在上述实验过程中存在的错误有：
①                      ， ②                    。

23．在节假日，很多同学都到动物园参观，请你按要求列举出一种动物的名称。

  (1)腾飞的动物           。        (2)只能爬行的动物         。

  (3)体表有毛的动物          。     (4)用鳃呼吸的动物         。

  (5)胎生、哺乳的动物         。    (6)体温恒定的动物          。

24．在日常所食用的食物中，有许多是植物提供的，请根据要求各写出—种植物的名称。

  (1)主要食用叶的植物         。    (2)主要食用茎的植物         。

  (3)主要食用根的植物         。    (4)主要食用花的植物         。

  (5)主要食用果实的植物       。    (6)主要食用种子的植物       。
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25.天平调节好后，用来称取一盛有试剂的烧杯，若右盘上放有100 g砝码1个，50 g砝码1个，20 g的砝码2个，游码位置如右图所示，天平的指针在刻度盘的中间。则烧杯和试剂的总质量为         g。

26．下表记录了七年级（3）班全体同学的体重。

	体重／Kg
	35~38
	39~42
	43~46
	47~50
	51~54
	54以上

	人数／人
	3
	10
	16
	10
	2
	1


(1)班中共有学生    人。

  (2)班中学生人数最多的一组体重是     kg。

  (3)班中体重超过50 kg的有     人。

27．发生日食时，太阳，地球、月球三者的位置约在        上，    居中，当时月相为    。当发生日全食时，太阳被月球遮掩是从日轮的     (填“东”或“西”)缘开始。

28．在一次兴趣小组制作玻璃滴管活动中，小明发现把玻璃加热到一定温度时它就软化了，这个过程叫          。经测定，玻璃在200℃时开始变为液态，当温度升至300℃时还未全部变为液态，根据此现象可判断玻璃是          (填“晶体”或“非晶体”)。

29．右图是甲、乙两种物质的熔化图象。从图中可以看出：
     物质是晶体，它的熔点是     ℃，这种晶体在90℃时处于     态。

30．鱼是人们非常喜爱并经常食用的食品。剖鱼时若不小心弄破了鱼胆，胆汁沾在鱼肉上，就会使鱼肉带有苦味而影响人的食欲。胆汁中具有苦味的物质主要是胆汁酸(一种酸)，沾在鱼肉上的胆汁酸很难用水洗掉。

  (1)根据上面的描述，请你写出胆汁酸的一种物理性质：                    。

  (2)除去沾在鱼肉上的胆汁酸，消除鱼肉的苦味，可用厨房中常用的一种物质的溶液浸泡，这种物质是    (    )

    A．食盐      B．蔗糖      C. 醋      D．苏打

三、实验探究题（8(2分=16分）
31．据中国室内环境监测中心统计显示，中国每年因建筑涂料引起的急性中毒(主要是苯中毒)约400起。苯是一种无色、具有特殊芳香气味的液体，能与醇、醚、丙酮和四氯化碳互溶，密度比水小，微溶于水。苯的沸点是80.1℃，熔点是5.5℃，苯具有易挥发、易燃的特点。其蒸气有爆炸性。在一定件下，苯分别能跟氢气、溴、浓硫酸等物质发生化学反应，苯还能在空气中燃烧生成二氧化碳和水。经常接触苯，皮肤可因脱脂而变干燥、脱屑，有的出现过敏性湿疹，长期吸入苯能导致再生障碍性贫血，国际卫生组织已经把苯定为强烈致癌物质。

  (1)苯的物理性质有                                       ；
  (2)苯的化学性质有                                       。
32．下列是制作洋葱鳞茎表皮细胞临时装片的6个步骤，请你按实验要求正确排序：
                       。
    ①用镊子夹起盖玻片，使它的一端先接触载玻片上的水滴，然后轻轻地盖在薄膜上，避免盖玻片下面出现气泡  ②把载玻片放在实验台上，用吸管在载玻片的中央滴一滴清水

    ③把一滴红墨水滴在盖玻片一侧 ④用吸水纸从盖玻片的另一侧吸引，使染液浸润到标本的全部  ⑤用镊子从洋葱的内表皮上撕取一小块透明薄膜

    ⑥把撕下的薄膜浸入载玻片的水滴中，用镊子把薄膜展平
33. 探究细菌不容易生存的环境

[实验目的]：观察在食物中加入醋或食盐后，细菌的繁殖状况如何。

[实验步骤]：(1)将一小包鸡精全部倒入一只杯子里，冲进热开水使之溶解，制成汤汁。

    (2)各取汤汁20 mL分别倒入甲、乙、丙3只同等大小的烧杯。

    (3)甲烧杯中加入一茶匙白醋，乙烧杯中加入一茶匙食盐，丙烧杯中什么都不加，以作对照。

    (4)将3只烧杯都在同一温度的地方放置两天。

[实验结果]：甲中汤汁几乎没有浑浊，乙中汤汁略浑浊，丙中汤汁最浑浊。(提示：液体会浑浊是因为其中的细菌繁殖所造成的)

[实验结论]：
(1)盐和醋都有         (填“抑制”或“促进”)细菌繁殖的能力，会     (填“减缓”或“加快”)细菌繁殖的速度。

    (2)         (填“醋”或“食盐”)抑制细菌繁殖的能力比较强。

34. 弗莱明先生最早发现了抗生素——青霉素。下面是他的研究过程：

(1)观察及提出问题：在培养细菌的培养基中，偶然混入了青霉素，在它的周围没有细菌生长。为什么会出现这种现象呢?

(2）建立假设：下列各项作为这一试验假设，最为恰当的是                  (    )

    A. 青霉素能产生抑制细菌生长和繁殖        B．青霉素能产生有利于人类的物质

    C. 青霉素能产生抑制细菌生长繁殖的物质    D．青霉素与细菌需要相同的营养物质

(3)设计实验方案：取一些培养过青霉素的培养液，将这样的培养液滴入生长有细菌的培养基中，观察其对细菌生长的影响。实验结果表明：青霉培养液抑制了细菌的生长和繁殖。

(4）作出解释：                                                            。

    弗莱明在持续的研究中分离了青霉培养液中这—物质，分析出它的特征，并将之命名为青霉素。

四、计算：（4分）
35. 金属表面喷漆，每喷1 m2金属表面用去油漆150 cm3，求漆层的平均厚度。
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